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Vážení rodičia, milí žiaci,  

blíži sa štvrťročné vyhodnocovanie študijných i výchovných výsledkov tohto školského roka. Žiaci, i tí najmenší, si 

zvykajú na školské prostredie po dvojmesačnom oddychu. Bežný chod školy je z času na čas „vyrušený“ rôznymi 

zaujímavými aktivitami, aby mali deti a žiaci priestor byť viac spojený s reálnym životom.  

Deti v materskej škole tlačili kapustu 

V našej materskej škole sa snažíme ponúknuť deťom vzdelávacie a zábavné 

aktivity, ktoré im pomáhajú rozvíjať zručnosti a spoločenské schopnosti. 

Jednou skvelou aktivitou bolo i tlačenie kapusty. Chlapci zo základnej školy 

Lukáš Žofaj a Mathias Feranec nám na heligonách spríjemnili atmosféru 

a jasenické tety dôchodkyne priblížili deťom tradíciu  tlačenia kapusty, 

ktorú si deti mali možnosť vyskúšať. Bolo zaujímavé sledovať, ako svojimi 

maličkými  nožičkami tancovali v sude jedná radosť. 

Október – mesiac úcty k starším 

Mesiac október sa spravidla spája aj so spoločenským posedením 

s našimi najstaršími obyvateľmi obce. Preto si deti materskej a základnej 

školy pripravili milý program práve pre naše staré mamy a starých otcov, 

dedkov a babky, aby im pripomenuli, že ich majú radi a že ich potrebujú. 

A tak v nedeľu, 22. októbra 2023, pod vedením svojich pani učiteliek 

spolu so súborom Polianka potešili srdcia našich dôchodcov. Okrem 

tohto stretnutia prišli naše staré 

mamy a starí otcovia do školy 

medzi deti, ktoré im zahrali malé 

divadielko s výstižným názvom 

„Bol raz jeden strom....“. Po malom občerstvení si deti a dospelí spoločne 

zaspievali. Deti odmenili svojich starkých za ich lásku a obetavosť malým 

prezentom. Ďakujeme rodičom detí, ktorí zabezpečili skvelé občerstvenie. 

Tešíme sa na ďalšie stretnutie. 

MILIÓN DETÍ SA MODLÍ RUŽENEC ZA POKOJ VO SVETE 

Ani v dnešnej modernej dobe sa svet nevyhol vojne a konfliktom. 

Takmer každý deň sme svedkami nezmyselných útokov, ktoré majú 

na svedomí smrť mnohých nevinných. Nad ustráchanými ľuďmi sa 

vznáša hrozba terorizmu. Ak by sa niekomu Panna Mária zjavila 

dnes, súčasťou jej posolstva by nepochybne bola aj modlitba za 

mier. Žiadala by nás o modlitby za obrátenie štátnych 

predstaviteľov, aby sa namiesto márnenia ľudských životov vždy 

usilovali o zachovanie mieru.  

Deti sú často bezprostrednejšie a otvorenejšie pre modlitbu ruženca 

ako my dospelí. Keď sú deti správne vedené k osobnému prežívaniu 

modlitby, postupne sa im odhaľuje „obraz“ Panny Márie a 

prítomnosť Boha a budujú si s nimi živý vzťah. Čím viac sa potom 

modlia, tým viac je tento pohľad a vzťah vrúcnejší a my dospelí sa 

od nich môžeme veľa naučiť. 

Tak ako každý rok, tak aj tentokrát sme sa takmer celá škola zapojila do kampane MILIÓN DETÍ SA MODLÍ 

RUŽENEC. Spoločná modlitba  má obrovskú silu a verím, že jej úmysel za pokoj na celom svete bude vypočutý. 



Rodičovské okienko         

Čo je autizmus 

Autizmus je porucha vývinu, ktorá sa prejavuje u detí od 

detstva, väčšinou sa prejaví do veku piatich rokov. Je to 

stav, ktorý je charakterizovaný špecifickými príznakmi v 

oblastiach sociálnych vzťahov, hry, záujmov a 

predstavivosti. 

Porucha má mnoho podôb, stupňov, resp. miery narušenia 

jednotlivých oblastí. (Od uzavretia jedinca v "jeho vlastnom 

svete", s neschopnosťou komunikovať, hrať sa, vnímať a 

chápať pre zdravých ľudí bežné vnemy, po na prvý pohľad 

prehliadnuteľné zvláštnosti v správaní dieťaťa s veľmi 

dobrou úrovňou komunikácie a inteligencie.) Jedinci s 

týmto postihnutím boli na Slovensku dlho označovaní za nevzdelávateľných. Školy a triedy pre deti s autizmom 

dokazujú vo vyspelom zahraničí už mnoho desaťročí známy fakt o perspektíve a zmysle ich vzdelávania. 

Ľudia s autizmom potrebujú špeciálny typ starostlivosti a vzdelávania, vďaka ktorej sú schopní pochopiť a prispôsobiť 

sa do určitej miery "nášmu svetu", s možnosťou plnohodnotnejšieho života. 

Ponúkame Vám literárnu prácu chlapca s týmto postihnutím,  ktorý bol úspešný v celoslovenskej literárnej súťaži 

Literárny Kežmarok. 

Pohľad chlapca Dominika, 11 rokov na svet okolo seba... 

Múzeum manemy 

Keby náš minister poskytol grant na vytvorenie múzea, ktoré ešte neexistuje, ponúkol by som mu projekt Múzea 

manemy. Manema je miestnosť v srdci, v ktorej máš svojich blízkych a priateľov, aj keď sú ďaleko. Neviem, či by to 

pána ministra zaujalo. V dnešnom svete na tom, čo je nezištné, veľa ľuďom nezáleží. Záleží len na tom, z čoho je 

prospech. A láska aj priateľstvo sú bez zisku hmotného, inak nie sú skutočné. Naopak, musíte do nich investovať. A to 

stojí čas, pot aj bolesť. Budem radšej predpokladať, že grant nemám. Na múzeu manemy bude dosť miesta v srdci.  

Múzeum manemy v srdci bude mať tú výhodu, že ho nosíte so sebou, je po ruke ako prvá pomoc samoty, zrady, bolesti. 

Je neobmedzene veľké a exponáty vám nikto neukradne. Jedine ten pán Alzheimer, najnadanejší lupič, to dokáže, 

potom musíte svoje múzeum stavať každý deň znova. To je smutné, ale pokiaľ je človek obklopený láskou. Možno mu 

nevadí to, že stavia znova a znova.  

Rozoznáme naozajstné exponáty od falzifikátorov? Určite. Aspoň tie vlastné. Pravý exponát poznáme podľa jeho 

účinku na nás, musí nás rozochvieť a spustiť krátkometrážny film (aj celovečerný, v prípade čerstvej zamilovanosti), 

alebo aspoň 3D fotografiu. Lenže do Múzea manemy môžeme ukladať aj exponáty všetkých bytostí (v maneme nie sú 

len ľudia), ktoré sú súčasťou manemy. Ide o kópie vytvorené samotným autorom, avšak reprodukované nami. Pravosť 

takého exponátu určí len naozajstný znalec. Učíme sa tomuto umeniu celý život. 

Predstavím vám niekoľko exemplárov Múzea manemy. Pozrime sa na ne.  

Prvým exemplárom je prsteň. Kedysi som ho venoval jednej orlici, ona mi dala opravdivosť. Prsteň sa nádherne trbliece 

a je mocnejší než Prsteň moci. 

Druhým exemplárom je tiež prsteň. Patrí vlkovi, je ním zviazaný s orlicou, sú k sebe prikovaní ako Prometheus ku 

skale. Vlk mi dal bezpečie kráčať nohami hore. 

Novým prírastkom je perníček, ktorý mi pripomína naozajstný kvet na tričku. A je to! 

(Nie je ešte koniec, to bolo medzi mnou a kvetom.) 

Férovo priznávam, že mám v zbierke niekoľko druhov psích chlpov, je ich na mojich jedenásť rokov príliš veľa. Ešte 

tam mám ružovú farbičku, piesok všade, poludňajší hlas zvonu s vôňou pokosenej trávy. 

A mnoho ďalších, ktoré som dostal ako kópie od autorov (napríklad tŕň ruže). 

Môj najdôležitejší exemplár je červené svetielko, ktoré ma dovedie tam, kam mám dôjsť. 



 

Zaslanie prihlášok na SŠ, vrátane 8-ročných gymnázií –  do 20. marca 2024 

Talentové skúšky:  1. termín                26.4. - 30.4.2024 

                               2. termín                09.5. - 13.5.2024 

Celoslovenské testovanie žiakov deviatych ročníkov :      20.3.2024 

1.kolo 1.termín prijímacích skúšok, vrátane osemročných gymnázií:    2.5. - 3.5.2024 

1.kolo 2.termín prijímacích skúšok, vrátane osemročných gymnázií:    6.5. - 7.5. 2024 

2. kolo prijímacích skúšok – 18.6. - 19.6.2024 /ak žiaka neprijmú ani na jednu vybranú školu v prvom kole/ 

Atletický deň 

Telesná a športová výchova v zmysle školského vzdelávacieho programu našej školy sa vyučuje v 1. a v 2. ročníku 

s dotáciou 3 vyučovacie hodiny týždenne. V 3. až 9. ročníku sa vyučuje 

v rámci bežného týždenného rozvrhu 2 hodiny do týždňa. Rozvíjanie 

pohybových aktivít nad stanovenú týždennú dotáciu sa uskutočňuje 

pohybovými a športovými aktivitami inými organizačnými formami, 

najmä blokovým vyučovaním. Z tohto dôvodu  absolvovali žiaci 5., 6., 8. 

a 9. ročníka atletické disciplíny, ako je skok do diaľky, beh na 60 m, hod 

kriketkou alebo granátom a vytrvalostný beh (1 500 m) v atletickom areáli 

pri ZŠ v Rabči. Na základe nameraných výsledkov sme objavili športové 

atletické talenty, ktoré je potrebné naďalej rozvíjať. Veríme, že aj v týchto 

disciplínach budeme mať svojich úspešných zástupcov.  

 

Zelená škola – 2 roky oddanej práce za udržateľný rozvoj v téme ODPADY 

     S radosťou Vám oznamujeme, že sme po dvojročnom neúnavnom úsilí získali 

prestížny titul ZELENÁ ŠKOLA. Tento titul nie je len ocenením, ale aj zrkadlom našej 

školskej komunity  a jej záujmu o životné prostredie a udržateľný rozvoj. Od okamihu, 

kedy sme sa pustili do tejto výzvy, uplynuli dva roky plné vzdelávania, spolupráce a 

rovesníckej solidarity. Naša cesta k titulu Zelená škola bola plná rozmanitých aktivít, 

ktoré nám pomohli porozumieť dôležitosti témy v našom každodennom živote. 

     Jadrom nášho úspechu bolo Zelené kolégium, skupina aktívnych žiakov, ktorí sa stali 

hybnou silou našej snahy. Táto skupina žiakov zvládla metodiku 7 krokov a postupne 

tak vytvárali zmeny vo svojom okolí. Práve oni hrali kľúčovú úlohu v realizácii rôznych 

projektov, zameraných na zníženie odpadu, recykláciu a zvýšenie environmentálneho 

povedomia. Boli to napríklad: 

• Projekt Ekoalarm – zavedenie trojzložkovej separácie odpadu do každej triedy aj odbornej učebne 

• Ekohliadky na škole – kontrola čistoty a správnej separácie odpadov v triedach, výlet za odmenu pre 

najaktívnejšie triedy a jednotlivcov 

• Výzva – prekvapenie bez obalu – návšteva bezobalových obchodov a plnenie aktivít v nich 

• Výzva – len separovať nestačí 

• Virtuálna exkurzia v prevádzke na triedenie plastových obalov 

•  Projekt – Elektroodpad dopad 5 – téma elektroodpadu (nástenky, zber, rovesnícke vzdelávanie, výstava 

elektrohračiek, návšteva firmy spracujúcej elektroodpad) 

• Ekoolypiáda a iné 

Ocenenie prevzali 12.10. 2023 žiačky Chiara Chudjaková a Rebeka Graciková v mene celého Zeleného kolégia 

v Košiciach. Ďakujeme pani učiteľke Mgr. Anne Melišíkovej za obetavú prácu so žiakmi v rámci Zelenej školy.  



Projekt Vyšehradských fondov pokračoval stretnutím na Slovensku 

V termíne od 2. do 5. novembra naši žiaci hostili kamarátov z 

Poľska a Čiech v rámci projektu Vyšehradských 

fondov.  Spoločne počas štyroch dní pracovali na plnení úloh 

zameraných na trvalo udržateľný rozvoj a zodpovedné 

správanie. 

Počas týchto dní navštívili Ekoray v Námestove, veľmi 

osožnú spoločnosť, ktorá sa v značnej miere podieľa na 

spracovaní elektroodpadu. Študenti žasli...,kde a ako končia 

všetky technické, elektronické a digitálne vymoženosti 

dnešnej doby. Všetci účastníci si mali možnosť pozrieť 

taktiež dokumentárny film Sodoma, ktorý zobrazuje krutú 

realitu elektronického odpadu na nelegálnej skládke v lagúne 

v Ghane. 

Následne tvorili udržateľné odevy, ktoré dievčatá predviedli 

samy na módnej prehliadke s obrovským úspechom za mohutného aplauzu. Ako použitý materiál boli staršie, už 

nenosené rifle alebo iné druhy odevov, vyhodené závesy, záclony a pod.   

Okrem práce si študenti skúsili v rôznych miešaných skupinách zahrať únikovú hru a celý jeden deň spoločne strávili 

vo Vysokých Tatrách, kde si užili nádherné jesenné počasie s výhľadom na končiare našich veľhôr i Nízkych Tatier. 

Spoločný čas sme po obede zavŕšili kúpaním sa v termálnom parku Bešeňová. 

Ďakujeme všetkým rodičom, ktorí prijali hosťujúce deti do svojich rodín, učiteľov a ďalším nemenovaným, ktorí 

akýmkoľvek spôsobom pomohli pri organizácii celého stretnutia. Veľká vďaka patrí aj firme Ekoray, ktorá nám 

umožnila návštevu svojich prevádzok a poskytla cenné informácie z tejto oblasti spracovania elektroodpadu. Zároveň 

by sme sa chceli poďakovať p. Jozefovi Sochovi za ochotu a ústretovosť pri doprave účastníkov. 

Tešíme sa na stretnutie v Prahe od 4. do 7. decembra 2023. 

Erasmus+ pre vzdelávanie pedagógov 

V čase od 23. 10 do 28.10 2023 sa učiteľky Ema Vojtechovská, Katarína Bakaľová, Mária Trabalíková a Eva 

Pekarčíková zúčastnili vzdelávania v rámci projektu Erazmus +. V meste 

Klaipeda v Litve prebiehal týždňový outdoorový vzdelávací program v 

lesnej škôlke a škole. Počas piatich dní sa oboznámili s činnosťou  a 

každodennými aktivitami v lesnej škôlke Miško Mokkykla. Cez job 

shadowing  spoznali hodnoty a princípy lesnej školy. Väčšina vzdelávania 

sa uskutočnila vonku - v národnom parku Karkle, v lese, pri mori a na 

ostrove Kurská kosa. Vyskúšali  si praktické dielne a remeslá, aktivity 

rozvíjajúce zmysly, varenie na ohni, výrobu z dreva, pozorovanie prírody, 

využívanie prírodného materiálu, relaxáciu a dychové cvičenia. Všetky 

aktivity sa dajú vhodné využiť vo vyučovaní aj v našich podmienkach 

vzdelávania.  

iBobor 

Od 6. do 8. novembra 2023 prebehla na škole informatická súťaž iBobor. Súťaže sa zúčastnili žiaci od 3. do 9. ročníka. 

Kategórie Drobec sa zúčastnil Marcelko Čiernik z 3. A, v kategórii Benjamín uspeli všetci traja siedmaci Zojka 

Brontvajová, Filip Prielomek a Alexandra Žofajová ako úspešní riešitelia a v najstaršej kategórii Kadet našli odvahu 

súťažiť Patrik Čajka, Denisa Čierniková, Hugo Kovalčík (8. A) a Denis Konšťák (9. A). Mária Poláková (8. A), Šimon 

Hvoľka, Marek Brontvaj a Hugo Brontvaj (9. A) skončili ako úspešní riešitelia. GRATULUJEME! 

Srdečne Vás pozývame v mene obce Oravská Jasenica na Vianočné trhy, kde sa predstavia deti MŠ so svojím 

programom, a to 16. decembra 2023.  Takisto Vás pozývame na Vianočný koncert do kultúrneho domu, kde 

spríjemnia predvianočné dni naši žiaci, súbor Polianka a naši dôchodcovia, a to 19. decembra 2023.  

Tešíme sa na Vás. 


